уплаты компенсации за фактическую потерю рабочего времени (ст. 138 ГПК);

5) ст. 24.1 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях («Неуважение к суду») дополнить частью второй, предусматривающей административную ответственность для стороны, которая допустила злоупотребление своими процессуальными правами или не исполнила своих процессуальных обязанностей, если это привело к отложению судебного заседания, затягиванию судебного процесса, воспрепятствованию рассмотрению дела и принятию законного и обоснованного судебного постановления, в виде штрафа.

РЕИНВЕСТИЦИИ И ДЕЗИНВЕСТИЦИИ

М.Д. Лишанкова

Учреждение образования Федерации Профсоюзов Беларуси «Международный университет «МИТСО», ул. Казинца, 21/2, Минск, 220099, Республика Беларусь

Исследуются понятия и правила реинвестиции и дезинвестиции, а также причины, по которым они возникают, и соответствующее правовое закрепление.

Главными причинами нежелания вкладывать в Беларусь большинство инвесторов считают непрозрачность экономической модели, невозможность предсказать риски, непредсказуемость белорусского руководства и неприемлемые условия, которые ставят для инвесторов местные власти: сохранение прежнего количества работников на предприятиях, погашение долгов, модернизация, содержание социальной инфраструктуры.

Дополнительным сдерживающим фактором являются многочисленные скандалы с рядом инвесторов, которые были вынуждены свернуть свою деятельность.

Ключевые слова: инвестиции; реинвестиции; дезинвестиции; прибыль; вложение капитала.

Каждый инвестор самостоятельно решает для себя, что ему делать с прибылью, которую он в будущем периоде получит от своих инвестиций. Несомненно, определенная часть инвесторов решит для себя данный вопрос в пользу реинвестирования. Для инвесторов реинвестирование является отличным способом получения пассивного дохода и финансовой независимости.

Реинвестиции — это процесс направления ранее полученных от инвестирования средств в новые инвестиции. К примеру, если ранее вложенные инвестором в производства средства принесли ему прибыть, то он

может направить полученную прибыль на дальнейшее развитие производства, тем самым обеспечив себя постоянным притоком прибыли.

Реинвестиции (re – повторное действие, investio – одеваю) – повторное вложение средств, полученных от эксплуатации инвестиционного объекта в тот же самый объект [1, с. 412].

В большом экономическом словаре дает следующее определение понятию реинвестиции: «реинвестиции – реинвестирование средств, полученных в виде доходов по инвестициям; направление прибыли на расширение производства или дохода от какого-либо источника (ценных бумаг, земли и т.д) в качестве инвестиций в этот источник» [2, с. 661].

По мнению И.А. Бланка, «реинвестиции представляют собой повторное использование капитала в инвестиционных целях при условии предварительного его высвобождения в процессе реализации ранее выбранных инвестиционных проектов, инвестиционных товаров или финансовых инструментов инвестирования».

Схожего мнения придерживается и И.И. Мазур, «реинвестиции — это повторные вложения капитала в активы предприятия, полученные при реализации инвестиционных проектов».

С точки зрения хозяйствующих субъектов и целей их деятельности В.М. Сыров говорит, что «реинвестиции – это инвестиции, связанные с процессом воспроизводства основных фондов на существующих предприятиях, в организациях» [3, с. 23].

Как мы можем наблюдать, существуют различные точки зрения и подходы к толкованию понятия реинвестирования. Для себя мы можем отметить основной момент, что вся суть реинвестирования сводится к процессу повторного вложения полученной от инвестиций прибыли. Инвесторы не тратят полученный ими доход, а добавляют его к основному своему вкладу либо вкладывают его в иные отрасли.

Не всегда реинвестирование прибыли бывает эффективным, всегда существует доля вероятности того, что инвестор потеряет всю свою прибыль. Для того чтобы избежать крайне негативных последствий инвесторам следует придерживаться определенных правил:

- 1) долгосрочность реинвестирования положительный результат от инвестирования наступает не сразу, требуется определенное количество времени, все зависит от процентной ставки. Зачастую для достижения положительного эффекта инвестору требуется от 5 до 20 лет;
- 2) следует ответственно подходить к вопросу выбора банка, брокера или организации. На сегодняшний день банковский депозит выступает в достаточной мере предсказуемым способом вложения денег. Но как быть в ситуации, когда в целом доход от инвестиций не гарантирован и заранее не определен? В таком случае стоит обратить внимание на финансовые

финки, в особенности на рынок акций, где можно найти достойные компании с высоким потенциалом дальнейшего роста и гарантированной выплатой дивидендов.

Как было сказано ранее, инфляция может оказать существенное влияние на результат реинвестирования. Здесь как решение для инвесторов предлагается рассмотреть рынок акций со стабильной валютой, в первую очередь — американский рынок, где за последнее 20 лет инфляция ни разу не превысила 4%. Сегодня на американском фондовом рынке представлено более тысячи компаний, акции которых обращаются на нескольких биржах, а именно: NASDAQ, NYSE, AMEX и т.д.

- 3) реинвестировать в другие отросли. При использовании данной модели поведения для инвестора снижается риск потери денег от участия в одном предприятии.
- 4) инвестору следует помнить о том, что при росте дохода растут и возможные риски.

Как уже было отмечено ранее, реинвестирование является одним из самых рабочих и эффективных методов увеличения дохода от инвестиций. Единственное, что требуется от инвестора – оставлять заработанную им прибыль для того, чтобы она росла, чтобы «деньги делали деньги». Однако помимо достоинств в данном процессе есть и свои недостатки. Мы говорили о том, что всегда есть риск столкнуться с высокой инфляцией, при которой реинвестирование не принесет положительного результата. В таком случае инвестору стоит снимать свою прибыль либо же вкладывать ее в те сферы, где инфляция не будет оказывать столь сильного влияния на ставку реинвестирования. И вторая проблема, с которой может столкнуться инвестор, это возможность потерять весь свой доход. Инвестиции – это всегда рисковая деятельность, и как следствие вероятность потерять свои деньги существует всегда. Сложно однозначно ответить на вопрос: за или против реинвестирования? Каждый инвестор должен решать для себя сам, снимать ли весь доход, который он успел заработать, либо же «рискнуть» и реинвестировать его.

Авторами проекта стратегии привлечения прямых иностранных инвестиций в национальную экономику Республики Беларусь до 2035 года, было отмечено, что «значительно уменьшились объемы изъятия иностранными инвесторами ранее размещенных в стране прямых инвестиций. Так, если в 2002-2009 годах по данным платежного баланса изъятие инвестиций колебалось от 24,2% от валового притока ПИИ до 81,6%, то в 2010-2017 годах в среднем этот показатель составил около 10%. Полученные иностранными инвесторами доходы активно реинвестируются в дальнейшее развитие бизнеса в Беларуси. В 2017 года реинвестирование

составляло 52,5% от совокупного объема привлеченных прямых иностранных инвестиций в экономику» [4].

В ходе заседания VI Форума регионов, которое проходило в июле 2019 года в Санкт-Петербурге, председатель Совета Республики Михаил Мясникович призвал российские компании не вывозить полученную прибыль из Беларуси, а реинвестировать ее. «В Беларуси есть все условия для работы российский предприятий. Но нас беспокоит то, что компании с российским капиталом, являющиеся резидентами Беларуси, в значительных объемах выводят из страны заработанную прибыль вместо того, чтобы ее в основном реинвестировать», — отметил Михаил Мясникович. За 2018 г. прямые инвесторы изъяли 50% прибыли, в I квартале 2019 г. — 75%. Председатель Совета Республики подчеркнул, что «вывод прибыли не противоречит законодательству Беларуси и международному праву, однако реинвестирование доходов будет выгодно обеим сторонам» [5].

По словам директора Национального агентства инвестиций и приватизации «оказание поддержки компаниям, работающим на территории Беларуси, — одно из важнейших направлений работы агентства с иностранными инвестициями, так как, согласно статическим данным, около 80% всех прямых иностранных инвестиций в мире — это реинвестиции. То есть они приходят от компаний, которые уже работают в стране. Нам важно поддерживать такие компании, их понимать» [6].

По итогам января-сентября 2019 г. объем прямых иностранных инвестиций на чистой основе (без учета задолженности прямому инвестору за товары, работы, услуги) составил 1,1 млрд. долл. США. По странам-инвесторам:

Российская Федерация — 24,1% от общего объема ПИИ (201,0 млн. долл. США); Республика Кипр — 20,6% (171,9 млн. долл. США);

Объединенные Арабские Эмираты – 5,1% (42,6 млн. долл. США);

Федеративная Республика Германия – 4,9% (41,0 млн. долл. США);

Швейцарская Конфедерация – 4,9% (41,0 млн. долл. США);

Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии – 4,2% (35,2 млн. долл. США);

Китайская Народная Республика – 4,1% (33,9 мил. долл. США);

Нидерланды — 3,9% (32,9 млн. долл. США); США — 3,3% (27,5 мл. долл. США);

Республика Польша – 3,0% (25,3 мил. долл. США) [7].

Рассмотрим размер показателей прямых иностранных инвестиций на чистой основе (без учета задолженности прямому инвестору за товары, работы, услуги) с 2015 по 2019 год:

2015 год – 1,6 млрд. долл. США;

2016 год – 1,3 млрд. долл. США;

```
2017 год — 1,2 млрд. долл. США;
2018 год — 1,6 млрд. долл. США;
2019 год — 1,1 млрд. долл. США [8].
```

Дезинвестиция представляет собой процесс высвобождение ранее инвестированного капитала из инвестиционного оборота без последующего его использования в инвестиционных целях. Слово дезинвестиция (disinvestment) переводится как «обратная инвестиция», говоря простым языком – это процесс, который противоположен вложению средств.

Дезинвестиция возникает по причине различных факторов, таких как продажа либо износ используемого предприятием оборудования, значительное уменьшение товарно-материальных ценностей производства, изъятия доли основного капитала по причине выхода одного из совладельцев предприятия, а также малый объем инвестирования в основной капитал и как результат в последующем показатель чистых инвестиций представляет собой отрицательную величину [9, с. 311].

В качестве примера дезинвестиции можно привести ситуацию, при которой происходит разрыв партнерских отношений между собственником проекта и инвестором, когда инвестор отказывается от участия в проекте и забирает свою долю ранее вложенных средств.

Заслушивая отчет правительства, Национального банка, облисполкомов и Минского горисполкома об итогах работы экономики за 2017 год и задачах по обеспечению устойчивого экономического роста Л.Г. Лукашенко отметил, что «все инвестиционные проекты, за которые берется белорусское правительство, работают из рук вон плохо. Семь деревообрабатывающих предприятий, МАЗ, «Белджи», убыточность НПЗ при работе по мировым ценам, Светлогорский ЦКК, Добруш, Завод газетной бумаги…». Также Президент отметил, что снижение притока иностранных инвестиций с 2013 года стало тревожной тенденцией. Он потребовал разобраться в причинах, главной из которых считает неповоротливость правительства. «Только один инвестиционный декрет № 10 вы корректируете больше года, и предложений у меня до сих пор нет. Работа идет крайне медленно. Казахстан, к примеру, в объемах привлечения капитала обгоняет нас минимум в пять раз».

Он подчеркнул, что процесс инвестирования — должен быть постоянным, чтобы как минимум сохранять конкурентоспособность. Белорусский лидер поручил «ужесточить подготовку бизнес-планов инвестиционных проектов: меньше стен — больше на оборудование, дающее прирост добавленной стоимости, с выходом на объемы продаж». Минэкономики «должно разработать новые — простые, но жесткие — требования к инвестпроектам с бюджетным участием или гарантией государства».

Проблема инвестиций в белорусскую экономику стоит уже не первый год. Главными причинами нежелания вкладывать в Беларусь большинство инвесторов считают непрозрачность экономической модели, невозможность предсказать риски, непредсказуемость белорусского руководства и неприемлемые условия, которые ставят для инвесторов местные власти: сохранение прежнего количества работников на предприятиях, погашение долгов, модернизация, содержание социальной инфраструктуры. Дополнительным сдерживающим фактором являются многочисленные скандалы с рядом инвесторов, которые были вынуждены свернуть свою деятельность» [10].

Библиографические ссылки

- 1 Борисов А.Б. Большой юридический словарь. 2-е изд., испр. М.: Книжный мир, 2012.
- 2 Большой экономический словарь / А.Н. Азрилиян [и др.]. 6-е изд., доп. М.: Ин-т новой экономики, 2004.
- 3 Степочкина Е.А. Экономическая оценка инвестиций: учеб. пособие. М.: Директ-Медиа, 2014.
- 4 Миловидов В.Д. Международные финансы: учеб. пособие. М.: Изд-во Юрайт, 2018.
- 5 Информационное агентство Интерфакс-запад [Электронный ресурс]. URL: http://www.interfax.by. (дата обращения: 14.02.2020).
- 6 Информационный портал «PROnalogi.by» [Электронный ресурс]. URL: http://www.pronalogi.by. (дата обращения: 14.02.2020).
- 7 Бухгалтерский портал GB.BY [Электронный ресурс]. URL: http://www.gb.by. (дата обращения: 16.02.2020).
- 8 Информационный портал Национальный статистический комитет Республики Беларусь [Электронный ресурс]. URL: http://www.belstat.gov.by. (дата обращения: 16.02.2020).
- 9 Сергеев И.В. Экономика организации (предприятия): учеб. пособие. 6-е изд., перераб. и доп. М.: Изд-во Юрайт, 2016.
- 10 Информационное агентство Eurasia Daily [Электронный ресурс]. URL: http://www.eadaily.com. (дата обращения: 16.02.2020).

ИНВЕСТИЦИОННЫЙ КЛИМАТ И ИНВЕСТИЦИОННАЯ ПОЛИТИКА В ОБЛАСТИ ОХРАНЫ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ

П. А. Логовик

Учреждение образования Федерации Профсоюзов Беларуси «Международный университет «МИТСО», ул. Казинца, 21/2, Минск, 220099, Республика Беларусь